Il Utamki zwykte - odpowiedzi

1. Cotojest utamek?

. . .a . . op e . ope
Utamek — wyrazenie postaci > gdzie a nazywane licznikiem, oraz b nazywane mianownikiem, sg

dowolnymi wyrazeniami algebraicznymi. Linie oddzielajacg licznik od mianownika nazywa sie kreska
utamkowag.

Co to jest utamek wtasciwy?

Utamki, w ktorych licznik jest mniejszy od mianownika to utamki wtasciwe. Sg one zapisem czesci
czyli zawsze sg mniejsze od 1.

ULAMKI WEASCIWE

3. Co to jest utamek niewtasciwy?

Utamki, w ktorych licznik jest wiekszy lub rowny mianownikowi to utamki niewtasciwe. Utamki takie sg

réwne lub wieksze od 1.

ULAMKI NIEWLASCIWE

E 9 lﬁ 2_5 > 1 znak = czyt. wieksze lub rdwne
2 5 4 _'

4. Coto znaczy, ze utamek jest w postaci nieskracalnej?

5.

Utamek w postaci nieskracalnej to taki, ktéry jest w najprostszej postaci — dalej nie mozna juz go

skrocié!
P . 2 7 4
Przyktad utamkéw nieskracalnych: 35 ZH'
. .15 _ 1555 _ 3 - .
Przyktad utamka w postaci skracalnej: E s powstat utamek w postaci nieskracalne;j.

Jakie liczby nazywamy liczbami mieszanymi?

Liczba mieszana sktada sie z catosci i utamka niewtfasciwego.
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a = 22 czyt. dwa i trzy czwarte

Liczby l%, 2% to liczby mieszane
1
/2
catosci (1) \

czes¢ utamkowa


https://pl.wikipedia.org/wiki/Wyra%C5%BCenie_algebraiczne

6. Na czym polega skracanie utamka?

Skracanie utamka polega na podzieleniu licznika i mianownika danego utamka przez wspélny dzielnik
licznika i mianownika.

Przyktady skracania:

% = ;—: = 2 wspélny dzielnik liczb 3 i 6 to liczba 3

2 =22 — 2 wspélny dzielnik liczb 8 i 12 to liczba 4

5 = 34 — 3 wspolny dzielnik liczb 8 i o liczba

:—g = *E": = % wspolny dzielnik liczb 10 i 16 to liczba 2

% = %ﬁﬂﬂ = % wspdlny dzielnik liczb 200 i 600 to liczba 200

7. Na czym polega rozszerzanie utamka?

Rozszerzanie utamkéw polega na mnozeniu licznika i mianownika przez tg samg liczbe (inng od zera).
Jeden utamek mozna rozszerzy¢ do wielu innych postaci utamkéw, np.:

112_2J-4'_8
'3 3.4 12
212_2-10_20
"3 3.10 30
2 2.7 14
I)— = —— = —
'3 3.7 21

Rozszerzenie utamka nie powoduje zmiany jego wartosci. Najczesciej zmienia sie utamki, aby

sprowadzi¢ do wspdlnego mianownika.

8. W jaki sposdb poréwnujemy dwa utamki ze sobg?

» Jesli porownywane utamki majg wspdlny mianownik, to wiekszy jest ten, ktory ma wiekszy
licznik.

» Jesli porownywane utamki majg taki sam licznik, to wiekszy jest ten, ktéry ma mniejszy
mianownik.

» W przypadku utamkow o réznych licznikach i roznych mianownikach, nalezy sprowadzic je
do wspdlnego mianownika lub licznika, bo w przeciwnym razie, wskazanie wiekszej moze
by¢ ktopotliwe.

9. Na czym polega dodawanie i odejmowanie utamkow o rdwnych mianownikach?
» Dodajac utamki o rownych mianownikach dodajemy ze sobg catosci, jak rowniez liczniki, a
mianownik przepisujemy.

Przyktady:
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» 0Odejmujgc utamki o réwnych mianownikach odejmujemy ze sobg catosci, jak rowniez
liczniki, a mianownik przepisujemy, choc to juz takie oczywiste jak przy dodawaniu nie jest ...

Przykfady:
%— % = gdodatkowo mozna utamek skrécié przez 3
4 2,2
9 9 79
25 1,4 1
8 '8 "8 "2
W25t 2,1
3 "3 "3 "3 °3
. 3_48 3 45
8 '8 8 8

10. Na czym polega dodawanie i odejmowanie utamkéw o réznych mianownikach?

Aby doda¢ lub odjg¢ utamki o réznych mianownikach, nalezy je sprowadzi¢ do wspdélnego
mianownika. Jest nim najmniejsza wspdlna wielokrotnos¢ mianownikéw.

Przyktady:
najpierw sprowadzamy utamki do wspdlnego
1 2 B mianownika, ktérym jest 6 (najmniejsza wspdl-
ol na wielokrotnosé liczb 2 i 3):
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wspalnym mianownikiem jest 10, czyli najmniej-
E B l o sza wspdina wielokrotnosc liczb 5 i 2:
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11. W jaki sposéb mnozymy utamek przez liczbe?

Aby pomnozy¢ utamek przez liczbe naturalng, mnozymy jego licznik przez te liczbe,
a mianownik pozostawiamy bez zmian.
Przyktady:
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12. Co to jest odwrotnos¢ utamka?
Utamkiem odwrotnym do utamka %jest u’ramekf
Przykfady:

3 7
> utamek odwrotny 3

6 11
— utamek odwrotny —
11 6

1% = g utamek odwrotny % pamietaj, aby utamek mieszany zamien na utamek niewtasciwy!

13. W jaki sposéb mnozymy dwa utamki przez siebie?
Aby pomnozy¢ utamek przez utamek, nalezy pomnozy¢ licznik pierwszego utamka przez
licznik drugiego, a mianownik pierwszego utamka pomnozy¢ przez mianownik drugiego utamka.
Przykfady:

31 31 3
4 2 -2 8
2 J{% przed wykonaniem mnozenia skracam ufamki
/g/. T = «na krzyz" (utatwia to rachunki)
1
B 2 4
T A
3] lizbe mieszang 2% zamieniam na utamek
22 ’ 5 . niewlasciwy:
23_2-4+3_1
4 4 4
LR
4 2
11 3
3 3 4 ] liczby mieszane zamieniam na utamki niewtaéci-
Pl i we
4 5
3
» 21 skracam ,na krzyz" (tzn. licznik pierwszego ufam-
v 4 : 5 55 ka z mianownikiem drugiego)
1



14. W jaki sposob dzielimy dwa utamki przez siebie?

Przy dzieleniu utamkoéw bedzie Ci potrzebna znajomos¢ liczb odwrotnych.

Przyktady w tabelce:

. 12 ] 4 11
liczba 2 7 1 E o 2—=§ — ==
4 5 2 2 7
" o 1 1 4 5 2 7
jej odwrotnosc — - 1 - — = —
2 7 3 12 5 11
Aby podzieli¢ liczbe przez utamek, mnozymy te liczbe przez odwrotnos¢ tego utamka.
Pamietaj! Nie wolno dzieli¢ przez 0.
Przyktady:
1 : % - mnoze pierwszy utamek przez odwrotnosc dru-
ya | giego
odwrotnoscia liczb £ ‘|F.~sti
| 3 q liczoy 3 J 3
2 2
3
4

mnozymy 5 przez odwrotnosé %






